
最新四上语文教案及反思(优质5篇)
作为一名教职工，总归要编写教案，教案是教学蓝图，可以
有效提高教学效率。怎样写教案才更能起到其作用呢？教案
应该怎么制定呢？这里我给大家分享一些最新的教案范文，
方便大家学习。

四上语文教案及反思篇一

知识与技能目标：

1、学会10个生字，会认字4个，会写字6个，理解“喧嚷、震
撼”等生词的意思。

2、能正确、流利、有感情的朗读课文。

3、抓住重点语句体会作者对弱小生命的关爱之情。

4、体会作者语言的生动优美，激发学生的探索意识。

过程与方法目标：

1、继续进行自主识字，提高学生随文理解词意的能力，同时
提高学生的阅读能力。

2、理解课文内容，体会作者对弱小生命的关爱之情。

3、体会比喻、拟人等表达方法在课文中的应用。积累优美的
词句。

情感态度与价值观目标：

理解课文内容，体会作者对弱小生命的关爱之情。



策略与方法：

1、抓重点词句体会作者的思想感情

2、合作交流，读中感悟。

教具准备：

多媒体课件

教学过程：

(第一课时)

一、图片激趣，导入新课。

1、幻灯片出示蝴蝶图片。师：同学们看，图片上是什么呀?
看到这些蝴蝶，你最想说的是什么呢?生说。

2、师：同学们知道蝴蝶的家在哪里吗?

二、初读感知

1、教师配乐示范读课文。

2、生谈听完后的初步感受。

三、初读课文，自学生字。

1、明确自学要求。

(1)读准注拼音的生字，把你认为难读的此语和同桌多读几遍。

(2)自由读课文，注意读错的句子要重读，直到读通为止。



2、学生自学，教师巡回指导。

3、检查自学效果。

(1)出示新词语，指名认读，全班齐读。

(2)理解词语的意思。可以结合生活理解，也可以结合文章中
的语言理解。

4、开火车一人一句朗读课文，检查是否读得正确、流利。

四、记忆字形，指导书写

1、认读本课生字，找找生字的形近字，也可以说句子。

2、指导重点字的书写，如“嚷盈”等字。

五、拓展延伸，积累实践

1、写下你用心感受的体验。

2、积累文中自己喜欢的词语或句子。

(第二课时)

教学过程：

一、导入

师：同学们，上节课我们初读了课文，学习了生字词，今天，
我们继续学习。请同学们认真

看老师板书。(板书:24、蝴蝶的家)——齐读课题

二、读文感知，提炼重点。深化理解，体悟感情。



师：同学们，蝴蝶的家在哪里呢?你从文中的哪些地方体会到
作者为蝴蝶担心、着急的心情

呢?请大家打开书，用你最喜欢的方式仔细的读课文，画出相
关的语句。

汇报预设：

难为蝴蝶吗?”)——出示课件

1、理解“喧嚷”、“震撼”的意思，体会感情。

这里作者运用拟人的写法，形象地说明了风雨交加的热闹场
面。

在这样恶劣的环境中，你感受到作者什么心情?(担心、着急)
这种担心，着急更让我们体会到作者对弱小生命的(关爱)谁
来读读这句话?(指导朗读)

2、体会蝴蝶的柔弱。

从这段话，你能体会到蝴蝶怎么样?——相机指导朗读

(2)这样轻盈、纤巧、柔弱无助的蝴蝶，在风雨中会出现什么
样的结果呢?(学生自由说)

翅膀会被雨点打湿

会被风吹得不知去向

彩粉会被雨水冲刷，失去原有的美丽

沾上泥污，摔在地上，再也无法飞起来

(4)(出课件)指导朗读(读出心急如焚的语气)



3、你还从哪些地方体会到作者为蝴蝶担心，着急呢?

学生汇报(预设：第三、四自然段)

(1)作者猜想蝴蝶的家在哪里呢?(屋宇、麦田、松林、园中之
花、老树干、桥下、树叶下面……)

下雨的时候，蝴蝶真是躲在这里吗?(不是)师引读

作者谈到了这么多地方，又说都没有见到蝴蝶，说明作者平
时怎么样?

(2)作者一个个猜想，又一次次否定，蝴蝶的家到底在哪里
呢?作者真为蝴蝶(着急)，这也让我们再一次体会到了作者对
幼小生命的关爱。

4、蝴蝶到底有没有家呢?课文中是怎样描述的呢?

(1)学生汇报：(预设：一个女孩对我说：“雨后，蝴蝶就会
重新出来，在阳光里飞，…………一定是这样的。”)

(2)小女孩连用了三个“一定”，说明了什么?(说明了孩子们
对蝴蝶的家的想象是确信不疑的。)——引读第5自然段。

三、点明主旨

学到这里，你觉得作者是一个什么样的人?(板书：关爱生命)

师生齐读“它们的家一定美丽而香甜，……一定是这样
的。”表达对蝴蝶的祝愿。

四、总结升华

生畅谈感受。预设如下：



(1)我感受到了作者很为雨天的蝴蝶着急的心情。

(2)我也为蝴蝶着急，下雨的时候，它们要是没有地方避雨，
多么危险呀!

(3)没有找到蝴蝶的家，我感到有些失望。……

师：同学们说的真好。老师知道，你们也都有一颗关爱之心，
也都有着自己美好的想法。课下，请同学们把你们美好的想
法写下来。最后，让我们共同祝愿蝴蝶都能找到美丽而香甜
的家。

四上语文教案及反思篇二

知识目标：1.通过联系上下文和自学理解“窘住”“不辞辛
苦”和“沉吟”等关键词意思。

2.在洞察人物内心世界的基础上，有感情地朗读课文。

能力目标：能利用导学稿对文章做简单的分析，品味文本中
关键词句。

情感目标:感受小女孩对妈妈真挚的爱和大胡子老板美好、善
良的品质。以及使学生感悟到感恩所有善待自己的人，用心
去爱自己的亲人、朋友和身边需要帮助的人。

【教学重点】了解课文的叙述顺序，比较完整地复述故事。

【教学难点】通过具体的语句感受故事中人与人之间可贵的
真情及美好品质。

【教法与学法】

以导学稿为教学模式引导学生自主学习，培养良好的自学习



惯;运用朗读法和勾画圈点法，让学生养成不动笔墨不读书的
良好阅读习惯。运用多媒体辅助教学，充分调动学生的积极
性和主动性，体现教师的主导性和学生的主体地位，努力为
学生营造一个开放而富有活力的学习氛围，提供展示的机会，
让学生体验到成功的喜悦。

【教学资源】

幻灯片、音乐

一、激发情感引入课题

二、导学稿研学交流

检查导学稿

小组合作学习(1)学生对导学稿提出的问题进行交流。

(2)学生自选感兴趣的问题汇报，师随机板书

1、师指名读词语：橱窗假发项链恳求不辞辛苦、遗憾包裹、
纯洁。

2、课文中介绍了几个人?他们之间发生了怎样的故事?请你根
据上面词语的提示，试着用三、五句话讲一讲这个生动的故
事。

指名读文：请同学们品一品这是一位怎样的小女孩?

汇报最能体现小女孩特点的语句。

1、体会小女孩看到假发时的欣喜和激动

__从哪些语句能看出小女孩很孝顺?(第一自然段第二句话)



__小女孩看到了什么?想到了什么?

__此时小女孩什么心情?用一个词语形容一下?(高兴、激动、
欣喜、喜出望外)

__把你的感受融入朗读中，读一读这段心理活动的描写。

2、体会小女孩钱不够时的无奈和窘迫

__还从哪些语句中能看出小女孩很孝顺?(第三自然段)

__小女孩因为什么为难呢?(体会项链的价格与假发的价格相
去甚远。)如果你是小女孩，此时你心里会怎么想?(无奈、悲
伤、失望、羞涩)

__把理解融入朗读中，试着读一读。

愿望与现实的差距太大了，小女孩有没有放弃?她又是如何做
的呢?

3、体会小女孩为换回假发付出的辛苦

“想尽了一切办法……”“但…….才……”引导学生抓住关
键词语体会小女孩所付出的难以想象的努力和辛苦。

小女孩手臂上的伤口就是无声的语言，看着这一道道伤口，
你的脑海中浮现出了什么画面?

__播放音乐，教师范读第4自然段。

__学生自由读。

__指名读课文。

4、体会小女孩听了老板的话表现出的坚强和失望



小女孩听了大胡子老板的话又怎么样?

小女孩因什么而“愤怒”?又因什么而“忧伤”?体会小女孩
当时的心情。

指导有感情朗读。

小结：虽然老板的回答让小女孩的希望破灭了，但她那美好
的愿望，那么多天的努力，那么多辛苦的付出她变得愈发地
坚强，她那小乌鸦反哺般的美好情怀令我们感动。带着自己
的理解读一读这句话。

四、联系前文，再次品味

1、你知道圣诞老人是谁了吗?

2、说说从哪里得知圣诞老人就是大胡子叔叔?

__带着对小女孩境遇的同情，带着对大胡子老板的敬意，

来欣赏一首小乌鸦爱妈妈的歌曲

其实,这个世界并不缺乏爱,我相信用我们的心，用我们的爱，
用我们无限的真情，就会在爱的阳光中,享受生活.

五、布置作业，展开想象

作业超市，自由选择

1、想一想做一做，用你的实际行动表达爱。

2、给故事续编一个合理的结局。

3、从小女孩、妈妈、大胡子三个人物中选择一个或两个，把
想对她们要说的话写下来。



板书设计

圣诞老人的礼物

换赠

小女孩假发老板

得

妈妈

四上语文教案及反思篇三

教材分析：

诗歌以优美生动的语言，展示了新年到来春天将至的美好景
象和愉快心情，并警示人们要珍惜时光，努力去创造美好的
生活。

教学目标：

1、自主学会本课的生字，并能正确、工整地书写。

2、正确、流利、有感情地朗读课文，背诵有关诗节。

3、能联系上下文和生活实际理解诗句的含义，把握诗歌的主
要内容，从中感受新年的新意和生机，激发学生对生活的热
爱和珍惜之情。

教学时间：

一课时

教学过程：



一、题目引入，质疑问难

1、读题，说说你从中了解到什么。

2、再次读题，你想知道些什么?

3、新年到底新在哪里?新年我们会干什么呢?让我们就带着这
些问题走进课文。

二、读通课文，整体感知

1、自由读课文，想想每一节诗给我们讲了什么。遇到生字或
难读的字多读几遍，注意“淙”、“垛”的读音。

2、开火车读诗句，老师适时点拨容易读错的字和诗歌的主要
内容。

三、细读课文，感受新年

1、习1、、2、、3、节。

(1、)新年新在哪里呢?小声自由读这几节。思考并勾画有关
词句。

(2、)交流，板书。

(3、)对这些新鲜事物有什么不明白的吗?在交流中注意引导
学生感受春的气息，感受一切都是新的，是多么富有生气。

(4、)感情朗读这一节,同学互相评议，并相机指导有感情地
诵读。

2、学习第4、节。

(1、)新年，一切都是新的，常言道“一年之计在于春”，我



们该如何把握这美好的、充满希望的时光呢?齐读第4、节，
并思考。

(2、)学生交流读书后的所得和感受。

(3、)这一节中，你认为你还读不明白的诗句是什么?

(4、)理解“飞驰的列车，将载着我们奔向远方”这句话。

(5)有计划、有信心、有理想，我们的新年就是我们去实践、
去奋斗的起点，“有个好的开头就成功了一半”，所以让我
们如同诗中所说的那样去做(再次引导学生有感情地读这一节
诗)。

3、结合课后2、题、3、题学习第5节。

(1、)“三百六十五片叶子”就是(三百六十五天)，“叶叶青
翠”就是指(每天的日子都是那般美好而富有生气)。该如何
珍惜这珍贵的日子呢?默读最后一节。

(2、)交流，引导学生体会最后一句话的含义。

(3、)小结全诗，有感情地诵读全诗。

四、朗诵，拓展感悟

1、朗诵全文。

2、试背1、、2、节诗。

3、说说自己新一年的新打算。

四上语文教案及反思篇四

1、有感情的朗读课文，背诵自己喜欢的段落。



2、理解含义深刻的句子。

3、了解挑山工登山的路程比游人多一倍，反而先登上山顶的
道理。

理解含义深刻的句子。了解挑山工登山的路程比游人多一倍，
反而先登上山顶的道理。

教学课件

一、复习导入

1、听写词语：光溜溜、货物、节奏、平衡、诵读、超过、肌
肉、拘束、耽误、哲理。

2、说一说课文主要讲了什么内容?

二、理解课文

1、、带着挑山工和游人各是怎样登山的问题默读全文，画出
挑山工登攀的`语句。

2、仔细阅读第一自然段，画出折尺形的登山图。

小学语文四年级下册第七单元13《挑山工》教学设计

3、把文中描写挑山工登攀的语句连起来读一读，并对照课文
插图，头脑里要浮现出挑山工朝着一个目标艰难地不断地奋
力登攀的形象，联系自己的登山体验及见过的登山的画面，
更形象更真切地感知挑山工的艰辛、执着。

4、与同桌讨论：挑山工给你留下最深的印象是什么?要从不
同角度(如：目标明确、吃苦耐劳、一步一步地脚踏实地、咬
紧牙关坚持到底、乐观开朗的性格)谈谈自己读后的感受，发
表有创意的见解。



5、在课文插图下面写几句最想说的话，可写描述性格的话，
体现挑山工的艰辛;可写赞美性的话，表白自己敬佩的情怀等。

1、有感情的朗读课文，背诵自己喜欢的段落。

2、理解含义深刻的句子。了解挑山工登山的路程比游人多一
倍，反而先登上山顶的道理。

3、使学生懂得课文内蕴的人生哲理，培养学生执著追求的情
感。

理解含义深刻的句子;懂得课文内蕴的人生哲理

教学课件

一、回顾旧知

说一说通过朗读课文，你对挑山工有哪些深入的了解?

二、合作探究

1、以小组合作学习的方式，各小组自由选择一句含义深刻的
语句，共同讨论其含着的意思。小组长要综合组员的意见，
不要忽略组内有创见的和不同的意见。

2、组织小组交流。各小组派代表汇报小组讨论的结果。其他
同学可以争论、补充、修正、综合，使各种看法更完整、更
准确。

(1) “我”为什么会愉快地(“心悦”)接受挑山工的说法?从
课文中找出挑山工说的话，从游人和挑山工登山的不同特点
中，体会“快”与“慢”的关系;“我”真心实意地佩
服(“诚服”)挑山工的什么精神?联系前面挑山工是怎样登山
的，体会他们朝着认定的目标，步步踩实，一个劲儿往前走
的坚韧不拔、奋力攀登的精神。



(2)联系前面挑山工的话所包蕴的哲理及画面的内容，体会其
中含着的意思——“我”最需要的是做人做事的道理。即无
论做什么事，只要坚持不懈地朝着一个目标，脚踏实地地做
下去，就一定能达到目的。

3、质疑。

三、积累拓展

1、背诵自己喜欢的部分。

2、引导学生在课文插图下写几句最想说的话。鼓励学生说有
创意的话，有哲理的话，也可写赞美挑山工精神的话，以表
白自己敬佩的情怀(让学生先写后说，多元化表白情怀)。

板书设计：

13、挑山工

路程多一倍时间却不多

脚踏实地

奋力登攀

四上语文教案及反思篇五

施倩这段时间我发现教学中存在着一个问题：课堂氛围较差。

学生中普遍语文基础较差，学习兴趣不浓，语言言和口头表
达能力缺乏。上课时，不管我的课前准备有多充分，他们的
反应大多数情况下比较冷淡。学生被动的接受语文知识和能
力的培养。学生知识面狭窄，尤其缺乏古文的阅读能力，对
文言文的讲解时，我因急于拉进度，而没能考虑到学生的实
际情况，造成了课堂上的满堂灌，缺乏师生互动，学生的参



与性和积极性没能调动起来，这样一来，学生一上古文课就
头疼，一让他们背课文就更头疼。没了学习古文的兴趣，课
堂气氛可想而知。

学生中的问题有很多：

一、基础知识方面的不足

在词汇教学部分，同学们的基础就很差，很多同学不要说连
词成段，妙语连珠，连最起码的语句通顺也做不到，更有象
施家荣这些同学的语文水平最多只能算是小学水平，错字、
别字一大筐。

二、能力方面存在的问题

学生的阅读能力应该分成两方面来说明。现代文阅读中，学
生们的反映还算可以，经过课堂上的引导，基本上能理解文
章的意义。古文阅读中大部分学生比较的怕吃苦，不肯背相
关的语法知识，缺乏举一反三的能力，对部分知识点死记硬
背，没有真正理解，从而导致了学生在阅读古文时，常因为
在背景知识方面的严重缺乏而导致不能很好的理解文章的意
义，缺乏自己规类，自己总结的能力。

措施与改进方法：

一、借助媒体

在日常学习和生活中，学生主要是通过视觉和听觉来获取各
种信息的。课堂上，借助媒体――音乐、录像、课件等电教
手段，让学生形象地感知语言文字所反映的那活生生的事物，
引导学生欣赏祖国山河的绚丽多彩，体验感人场面的扣人心
弦，感悟人物形象的栩栩如生。学生便由感而发，情绪大振，
激情奔放。



二、设计好导语

学生观看图片回答问题，教师适当补充。教师总结：同学们，
我们刚才欣赏了三座陵墓的图片，它们美不美？（美）

它们各有各的特色：金字塔，至今还是人类的未解之迷――
神秘美，秦始皇陵，是中国历史上规模最大的陵墓――雄伟
美，泰姬陵，用雪白的大理石砌成，晶莹剔透――秀丽美。
那么同学们知道世界上最美的坟墓是哪一座吗？下面就让我
们跟随奥地利作家茨威格先生到俄国去拜谒“世间最美的坟
墓”吧。

这样托尔斯泰的人格魅力就在学生心中秃现出来，敬仰之情
由然而生，更有助于学生了解其高洁的品质。
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